2024年12月8日 星期日 责编/关菁 美编/杰清 校对/卓敏

滴两年激素眼药水 视力仅剩0.1

泉州这名男子被确诊青光眼晚期;医生提醒,激素类眼药水一定要在医生的指导下使用

近日,"女子用过期眼药水视力降至 0.1"冲上社交平台热搜榜。报道中,武汉一 女子因眼睛干涩,使用半年前开封剩下的 眼药水,导致细菌性角膜炎,视力仅剩0.1。

值得警惕的是,近年来,乱用眼药水的 现象并不少见,包括激素类眼药水。泉州 一男子就因长期滥用激素类滴眼液,最终 发展到青光眼晚期,视野大面积缺损,视力 仅剩0.1。

长期滥用激素眼药水 确诊青光眼晚期

"医生,我两只眼睛都看 不清了!"近日,泉州50岁的 李先生在家人的搀扶下,走进 福建医科大学附属第二医院 眼科黄一鸿主治医师诊室。

黄医生检查发现,李先生 双眼的眼压高达45mmHg(正 常眼压数值为10~21mmHg), 眼底可见视神经萎缩,双眼视 野大范围缺损,剩下管状视 野,视力仅剩0.1! 所谓管状 视野,是指由于视野严重收 缩,只有一小部分中心视野, 就像通过管道看东西的感觉, 能看到的只是那块范围。医 学上,管状视野也定义成盲。

黄医生进一步了解发现, 李先生患有糖尿病。两年前, 因为眼睛痒、红,就诊于眼科, 当时诊断为双眼结膜炎,医生 为他开具激素类滴眼液,并嘱 咐他半个月后复查眼压。回 家用了眼药水,李先生的症状 缓解了许多,便一直用下去。 由于不想去医院排队看病,眼 睛也没有明显不适,他没再去 眼科随访。之后,每次眼睛发 红发痒,他都直接到药店买同 款眼药水来滴。如此反复使 用长达2年时间,直到近期发 现看东西越来越模糊,视野越 来越窄,眼睛胀痛,才来医院

"由于长期滥用激素类眼 药水,这位病人患上了激素性 青光眼,这是开角型青光眼的 一种,而且已经发展到晚期!" 黄医生要求李先生立即停滴 眼药水,并用苏为坦、派立明 等滴眼液为其降眼压。目前, 李先生的眼压控制在靶眼压 之内。但令人惋惜的是,青光 眼对视神经和视野的损伤是 不可逆的,只能通过控制眼压 保护好其仅存的视野,维持现 有的视力。



青光眼的损害不可逆 建议定期到眼科检查

据了解,青光眼是 一组威胁视野和损害视 神经视觉功能的疾病, 主要是与病理性眼压升 高有关的临床征群和眼 病。它是全球第二位致 盲的眼病,仅次于白内 障,却是第一位不可逆 致盲性眼病,青光眼所 导致的视神经损伤、视 野损害在目前是无法逆

"使用过期眼药水 致视力严重下降的患 者,我们接诊很少;但滥 用激素类眼药水导致眼 疾的患者,却见得挺 多。"黄医生介绍,激素 性青光眼患者中,既有

儿童患者,也有中老年 患者,尤其是老年患者, 获取相应的科普知识途 径较少,加上对眼压升 高不是很敏感,可能发 展到青光眼晚期,甚至 失明了,才来就医!"我 们在开具激素类眼药水 时,一般只开1瓶,不得 多开,且都会叮嘱患者定 期随访,须检查眼压等。 但一些患者不来复查,图 方便直接在药店购买同 款眼药水并长期使用,为 眼疾埋下隐患。"

据了解,青光眼分为 闭角型和开角型,前者发 病时可有眼红眼痛,伴有 同侧头痛,甚至会有恶心

呕吐;后者发病时可出现 眼痛眼胀症状,也可以没 有任何症状,尤其在早期 时候很难觉察,往往等到 不适再去检查时,可能已 经是中晚期,视力或视野 严重受损,无法挽回,因 此,这一类青光眼又被称 为"视力小偷"。

"预防青光眼的最佳 方法是定期接受眼科检 查,尤其是有家族史、年 龄超过40岁、高度近视 或有其他眼部疾病的风 险因素。"黄医生指出,虽 说青光眼是一种不可逆 的眼病,但通过及早发现 和治疗,是可以控制青光 眼发展的。

□提醒

眼药水不能随便买 要留意成分表

黄医生提醒,眼药 水不能随便买,购买 或使用眼药水一定要 留意看成分表,所有 的激素类眼药水,一 定要在医生的指导下 使用。比如,典必殊 滴眼液(含有长效激 素地寒米松类)、百力 特滴眼液(含有中效 激素泼尼松类)等。 "激素类眼药水是把 双刃剑,既可以治疗 眼病,但也会有副作 用,若长期、不恰当地 使用,可能会造成眼 压升高,引发激素性 青光眼,甚至失明。 我们也呼吁药店和诊 所尽量少开含有地塞 米松类这种长效激素 的滴眼液,因为这种 激素作用时间长,激 素浓度高,副作用更 明显。

长期喝咖啡会致反流性咽喉炎?

多问一句:都是"刀片嗓",如何区分感染还是反流

近日,有媒体报道杭州一女子长期在早起后感觉"刀片嗓",确诊为反流性咽喉炎,医生告知与其 每天喝咖啡有关。随后,"女子每天喝咖啡或引发反流性咽喉炎"冲上热搜,引发不少咖啡爱好者关 注。专家告诉记者,反流性咽喉炎是耳鼻咽喉科的一种常见病,喝咖啡虽然会影响胃酸分泌,不过对 于反流没有直接关系。

反流常见但病因复杂 不良饮食习惯是"帮凶"

南京市第二医院耳鼻 喉科主任医师王玉红介绍, 所谓反流性咽喉炎主要是指 胃里的内容物通过反流到食 管,再到超过食管括约肌以 上的部分后引起相应部位的 黏膜损伤,这其中就包括喉 腔、咽腔。临床中,很多病人 典型地表现出咽喉不适、有 异物感,或是总觉得咳不干 净、有痰,甚至有人是刺激声 带后引起了声音的嘶哑、刺 激性咳嗽,也有人会同时存 在泛酸、嗳气等消化道表现。

近些年来"人手一杯咖 "的景象并不鲜见,有些人 已经习惯每天一两杯咖啡, 那么喝咖啡是否一定和反流 性咽喉炎画等号? 对此,王 玉红主任直言,反流性咽喉 炎病因其实相对比较复 杂。"可能涉及胃肠道的功 能异常,食管、括约肌的功 能异常,当然生活习惯、饮 食习惯都会有影响,还有的 人讨干肥胖也会诱发反流,

是综合性的因素。"专家称, 咖啡里的咖啡因确实容易 刺激胃酸分泌增加,从而增 加胃内容物反流的风险。"如 果括约肌功能比较好,其实 影响就不大,反之如果本身 功能就不是很好,又长期大 量喝咖啡,引起内容物反流 的风险就大大增高了。"

记者了解到,一般来 说,轻度反流性咽喉炎可以 通过合理的生活和饮食方 式调整缓解。"比如吃苏打

饼干可以短暂减轻消化道的 烧灼感,但并不能达到治疗 的目的。"王玉红主任说。而 病情较重者,则需要根据具 体情况使用制酸剂药物、促 进胃动力等治疗,甚至可以 通过手术进行干预。

专家建议,生活中有反 流倾向的人群减少咖啡、辛 辣、油腻等刺激性食物的摄 入,避免对食道黏膜的损伤。 同时,可以增加富含纤维的食 物,比如说蔬菜、水果的摄入。

□多问一句

-、秋冬呼吸道疾病高 发,都是"刀片嗓",如何区 分感染还是反流?

呼吸道感染性疾病可能 还会伴有咳嗽、咳痰,甚至有 一些全身不适症状,比如发 烧。此外,病毒感染大都具有 流行性,如果身边有病毒感染

嗓"等症状,就可能是被传染 了。此外,呼吸道感染性疾病 是有自限性的,通常在一周左 右时间可以逐渐康复,而反流 性咽喉炎通常是长期表现出 咽喉的不舒服,因此病程上两 者也有不同。

的朋友,接触后产生了"刀片

二、反流性咽喉炎、反 流性食管炎,是"亲戚"吗?

记者注意到,除了反流性 咽喉炎,近几年反流性食管炎 也频频被提及。那么,这两种 疾病是否有相关性呢?

王玉红主任向记者解 释,反流性咽喉炎和反流性食

管炎的病因都与括约肌的松 弛相关,因此症状和治疗有一 定相似的地方。但具体而言, 二者的发病部位和临床表现 有所不同。"反流性食管炎主 要是影响食道的黏膜,有些患 者在做胃镜的时候会发现食 道黏膜的损伤、烧灼。

抗菌药如何使用? 雾化怎么做?

又到呼吸道疾病高发期,儿科 专家支招家庭用药

N新华

入冬后降温期,多地 呼吸道疾病高发。为更好 保障儿童健康,儿科专家给 出了详细的家庭用药指导。

天津市儿童医院呼吸 科主任医师徐勇胜表示, 儿童出现呼吸道感染后, 用药应坚持以下原则:一 是正确的剂量,给药前严 格遵医嘱确认给药剂量, 给药剂量不足或超剂量都 是错误的;二是正确的给 药时间,正确时间给药可 提高药物疗效,减少不良 反应,对给药间隔有要求 的药物,尽量不偏离要求 给药时间半小时以上;三 是正确的给药途径,药物 必须通过正确方式讲入人 体才能发挥作用,外用药 物切勿口服。

徐勇胜介绍,儿童出 现呼吸道感染后,可能会 用到不同品种的药物,如 抗菌药物、抗病毒药物、解 热镇痛药物、止咳祛痰药

物、雾化吸入药物、中成药 等,家长在给孩子用药时 务必遵循医嘱,最好首选 儿童专用药。

医生特别提示,儿童 呼吸道感染后,抗菌药物 的使用需经医师综合评 估。家长因担心药物不良 反应拒绝使用抗菌药物或 认为抗菌药物是"万能药" 的观点,都是错误的。而 在中成药的使用中,应特 别注意遵循医嘱,注意药 物间的相互作用,并观察 孩子对药物的反应。

对于不少家长关注 的雾化治疗,徐勇胜介 绍,雾化治疗前30分钟 应避免过度进食,使用激 素类药物前不要涂抹油 性面霜。儿童官选择坐 位进行雾化吸入治疗,对 不能采取坐位者,应抬高 其头部并与胸部呈30 度,婴幼儿可半坐卧位。 雾化治疗结束后要及时 清洁面部,以除去附着在 面部的药物。